
Consiglio Comunale INT 211 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  3  –  GIARDINO  DI  CORSO  PESCHIERA  CON  CANCELLO 
PERICOLANTE E CARTELLONISTICA VANDALIZZATA; E LA SICUREZZA?

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ in corso Peschiera n. 364, nel territorio della Circoscrizione 3, è presente un giardino pubblico 
molto  frequentato  dai  residenti  del  quartiere  Pozzo  Strada  e  utilizzato  quotidianamente  da 
famiglie  e  bambini,  anche  in  ragione  della  presenza  nelle  immediate  vicinanze  dell’Istituto 
Comprensivo Baricco;

▪ l’area rappresenta uno spazio verde di prossimità per i residenti della zona e svolge quindi una 
funzione sociale importante, soprattutto per i più giovani e per gli studenti che frequentano la 
scuola limitrofa;

▪ negli ultimi anni la stampa locale ha più volte segnalato criticità e situazioni di degrado nelle aree 
verdi della zona di corso Peschiera, con problemi legati alla manutenzione delle strutture, dei 
giochi  e  degli  accessi  ai  giardini  pubblici;  ad  esempio  un  articolo  di  Torino  Cronaca  ha 
evidenziato come in un giardino del quartiere si registrassero attrezzature deteriorate e cancelli 
danneggiati, sottolineando la necessità di interventi di riqualificazione e manutenzione da parte 
dell’Amministrazione comunale;

▪ analogamente, anche altre vicende cittadine dimostrano come cancelli rotti o non correttamente 
mantenuti  nei  giardini  pubblici  possano  costituire  un  concreto  pericolo  per  i  bambini  che 
frequentano  tali  spazi,  situazione  più  volte  segnalata  dalla  stampa  e  dai  residenti  in  diversi 
quartieri della città;

CONSIDERATO CHE

▪ da segnalazioni  giunte alla  sottoscritta  Consigliera  interpellante  da parte  di  cittadini  residenti 
nella zona,  risulta che circa due settimane fa il  cancello principale del giardino sito in corso 
Peschiera 364 sia stato transennato in quanto rotto e pericolante;
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▪ come si può chiaramente osservare dalle fotografie unite alla presente interpellanza per formarne 
parte integrante (allegati 1 e 2), il cancello in questione appare instabile e oscillante, tanto che al 
semplice  contatto  risulta  muoversi  vistosamente,  lasciando  presumere  il  concreto  rischio  che 
possa cedere o cadere improvvisamente;

▪ tale situazione appare particolarmente grave in quanto il giardino è frequentato quotidianamente 
da numerosi bambini, avvicinandosi la primavera e in prossimità degli orari di entrata e uscita 
dall’adiacente istituto;

▪ se è vero che un adulto normalmente non avrebbe motivo di toccare o spingere il cancello, è 
altrettanto  evidente  come  un  minorenne,  magari  per  gioco  o  curiosità,  possa  facilmente 
appoggiarsi alla struttura, con il rischio concreto di provocarne il cedimento;

▪ inoltre, il cancello si trova in prossimità del marciapiede di corso Peschiera e il suo eventuale 
cedimento potrebbe coinvolgere non solo i  frequentatori  del  giardino ma anche i  pedoni  che 
transitano sul marciapiede;

▪ sempre dalle fotografie allegate si rileva come la cartellonistica presente nell’area verde risulti 
vandalizzata e deteriorata, con cartelli scarabocchiati e danneggiati, situazione che contribuisce a 
trasmettere un’immagine di incuria e scarsa attenzione alla manutenzione dello spazio pubblico;

▪ si ricorda che la manutenzione delle attrezzature e delle strutture presenti nei giardini pubblici 
rientra  tra  le  competenze  dei  servizi  comunali  dedicati  alla  gestione  del  verde  e  degli  spazi 
pubblici,  che  dovrebbero  garantire  interventi  tempestivi  soprattutto  quando  si  verificano 
situazioni di pericolo per l’utenza;

CONSIDERATO INOLTRE CHE

▪ la presenza delle transenne, pur rappresentando una misura temporanea di sicurezza, non risolve 
il  problema strutturale  del  cancello  danneggiato  e  non può essere  considerata  una  soluzione 
adeguata nel medio periodo;

▪ lasciare per giorni o settimane un accesso a un’area giochi in tali condizioni rischia di trasformare 
una segnalazione di pericolo in un caso emblematico di cattiva manutenzione del patrimonio 
pubblico;

▪ appare pertanto necessario comprendere se l’Amministrazione sia a conoscenza della situazione e 
quali interventi siano stati programmati per ripristinare condizioni di sicurezza adeguate;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza della situazione di pericolosità del cancello 
principale  del  giardino  di  corso  Peschiera  364,  attualmente  transennato  in  quanto  rotto  e 
instabile;

2. se sia stata effettuata una verifica tecnica sulla stabilità del cancello e sulla sicurezza complessiva 
degli accessi all’area verde;

3. se l’Amministrazione ritenga che l’attuale situazione - con un cancello oscillante e transennato in 
un’area  frequentata  quotidianamente  da  bambini  e  studenti  -  possa  essere  considerata 
effettivamente sicura;
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4. entro quando sia previsto l’intervento di riparazione o sostituzione del cancello e la conseguente 
rimozione delle transenne;

5. se siano altresì programmati interventi per ripristinare e sostituire la cartellonistica vandalizzata e 
deteriorata presente nel giardino, come da immagine allegata.

Torino, 12/03/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Giardino_Peschiera.jpg 

 2. Allegato_2_-_Giardino_Peschiera.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza

Pag 3 di 3


		2026-03-12T14:47:03+0100
	FEDERICA SCANDEREBECH




